

# 涨了、又涨了、还要涨;若想“存纸”好过存钱,“必杀技”不可不知 宣纸“寿”长价更高 藏家“捞纸”要看好



客户在老城历史文化街上的店铺里挑选宣纸。

## 核心提示

□见习记者 崔晓斌/文 记者 杜武/图

近年来,有着“纸中之王”美誉的宣纸价格一路上涨,呈现出“纸比金贵”的现象,让宣纸这一极具中国传统风格的物品再次成为人们关注的焦点。

在艺术品收藏热的大环境下,宣纸收藏也于近年开始兴盛。我市宣纸的行情如何?市场上为何会有“一纸难求”、“存钱不如存纸”的说法?带着这些疑问,记者对我市宣纸市场进行了走访。

## 1 宣纸价格一路上涨

“宣纸价格涨得太离谱了,红星牌的宣纸去年还是400多元一打,今年就涨到800多元一打了。”提起宣纸价格的变化趋势,我市不少书画店的老板直呼宣纸价格涨得太快,让人难以承受。

据悉,自去年上半年以来,宣纸频频调价,价格翻了一番还多。拿知

名品牌红星宣纸来说,净皮从一刀350元左右涨到380元、416元、696元,今年八九月涨到每刀850元左右。

宣纸价格不断上涨,让一些书画爱好者非常郁闷。“洛阳的书画氛围比较浓,我和朋友们闲了喜欢写写画画,平时大家都用黄边纸练字,

只有兴致高或写字送人时才会用品质好一些的宣纸。可是现在宣纸这么贵,我们都舍不得买了!”书画爱好者朱女士说。

“宣纸价格一路上涨,作为销售商我们也很为难,卖高了没人要,卖低了没利润。”寿石斋书画店的负责人沈少飞说。

## 2 价格飞涨,仍“一纸难求”

沈少飞的困惑在我市书画行内普遍存在。记者走访市内多个宣纸销售点发现,虽然价格翻了一倍,但一些品牌的宣纸还是出现了“有价无货”的局面。

“有价无货”原因何在?经销商解释,除了制作宣纸的原材料青檀

皮价格上涨外,人工成本的上漲也是一个很重要的因素。

据了解,宣纸一直以来都保持着手工制作的传统,制作工序十分繁琐。近年来,此行业人工成本不断增加,现在一名熟练工人的收入可达每天200元,即便如此,由于工

作辛苦,很多年轻人不愿意从事这项工作,致使工人出现“青黄不接”的局面,从而使宣纸价格不断上涨。

宣纸价格不断“爬坡”,也吸引了众多投资者的目光,囤纸现象明显,这也从某种程度上助推了纸价的节节攀升。

## 3 薄薄一张纸,为啥这么贵

薄薄一张纸,为啥这么贵?许多人会有这样的疑问。

据介绍,宣纸起源于唐代,历代沿袭,传承至今。宣纸的原产地是安徽省的泾县。宋代时期,徽州、池州、宣州等地的造纸业逐渐向泾县集

中。当时这些地区均属宣州府管辖,所以此地生产的纸被称为“宣纸”,也有人称“泾县纸”。

资料显示,宣纸具有“韧而能润、光而不滑、洁白稠密、纹理纯净、搓折无损、润墨性强”等特点,并有

独特的渗透、润滑性能,再加上其经久不脆耐老化、不变色、少虫蛀、寿命长、易于保存等特点,故有“纸中之王”、“纸寿千年”的美誉。我国流传至今的大量古籍珍本、名家书画大都用的是宣纸。

## 4 若想“存纸”好过存钱,“必杀技”不可不知

随着宣纸价格的不断上涨以及人们对资源性产品的珍惜,近年来,越来越多的收藏爱好者青睐收藏宣纸。有关专家介绍,宣纸作为一种收藏品,其中有不少需要注意的地方。

一、要有品牌意识。“轻似蝉翼白如雪,抖似细绸不闻声。”收藏宣纸时要注意寻找正宗的传统名牌,以质地纯白细密、纹理清晰者为佳。据了解,制作宣纸的主要材料是青檀皮,但即便各厂家都使用青檀皮,如果缺乏原产地独特的气候

和地理环境,青檀皮的品质不一样,所生产出的宣纸会有很大区别。

二、要注意区分品种。宣纸按原料配有棉料、净皮、特种净皮三大类,按规格有4尺、5尺、6尺、7尺、8尺、丈二、丈八等多种,按厚薄分类又有单宣、夹宣等,按纸面润墨程度而分有生宣、半熟宣、熟宣。在收藏时要特别注意区分这些品种。业内人士建议,如果以升值为收藏目的,选择书画界人士喜爱的4尺特净规格的品种为好。

三、要注重特色收藏。受原材

料限制,宣纸每年的产量有一定限制,收藏时尽量选择生产批量小、有主题的特种纸。比如,新中国成立50周年、60周年纪念纸,香港、澳门回归纪念纸等,这些纸质量好,且有水印,收藏价值相对来说更高些。

近年来,随着宣纸陈纸认可度的不断提高,除去一些特定限量版品种以外,一些存放年限较足(业界默认5年以上即可称之为“陈纸”)的宣纸价格亦成逐年上涨趋势,渐受收藏或投资爱好者青睐。

舒适实惠,去市场买毛线加工;高档时尚,到专柜购买——

## 毛衫,总有一款适合您

### 核心提示

□见习记者 赵佳 记者 宋扬

深秋气温渐低,又到了储备衣物的时节。一件保暖、舒适的毛衫显然是眼下不可缺少的。近日记者发现,毛衫销售出现两种势头:毛线市场里的编织毛衣受到青睐,而百货商场里羊毛衫专柜则有些冷清。但不管去市场买毛线加工,还是到专柜购买,毛衫货源充足,相信总能买到适合您的。

### 机织毛衣价格实惠,受人欢迎

15日上午,记者在唐宫市场看到,这里有不少销售毛线的商户均提供编织毛衣的服务,提供机织毛衣的商户占多数,少数商户也提供手工织毛线服务。

唐宫市场销售毛线的一位商户介绍,现在生活节奏快,人们比较忙,自己动手织毛衣的人越来越少,买毛线用机器编织毛衣的人非常多。

记者了解到,机织毛衣加工费用按件收费,粗毛线每件收费60元,细毛线每件收费45元,虽然机织毛衣比手工织

毛衣要多用2两至4两毛线,但加工费仅为手工编织的1/3。市场上普通全毛毛线通常每斤售价60至70元,按普通套头毛衣需用0.6公斤毛线计算,加上加工费也不过百元左右,相对比较实惠。

市民葛女士拿着同事的一件长款毛衣来市场挑选毛线,想加工一件款式、花型一样的毛衣。葛女士说:“同事的这件毛衣是在商店买的,样式虽好看,但看不出用的是啥线,我自己挑选的全毛毛线质量有保证,穿着舒服,价格也不高。”

### 手工编织花型独特,顾客青睐

据悉,手工编织的毛衣按用毛线重量收费,粗毛线每两收费15元,细毛线每两收费20元。按普通套头毛衣需用0.6公斤毛线计算,一件毛衣的手工费用在180至240元,再加上同等重量的全毛毛线每斤60元左右计算,一件普通套头毛衣的费用为240至300元,价格相对较高。

相比之下,选择手工编织的顾客较少,但三顺丝柔毛线店老板说,花型较为独特的毛衣外套不能用机织,所以还是有顾客愿意选择手工编织,而且他们认为手织毛衣穿起来更自

然,更舒适。

另外,近年中长款毛衣外套比较流行,市场上的手工编织费用为160元。如果选用每斤售价30元左右的时装毛线,需2斤左右。这款毛衣外套的总价220元左右,虽然编织费用占了2/3,但“这要比商店里同等质量的毛衣外套便宜好多”,一位店主如是说。

据了解,目前在市场上定做毛衣的人较多,机织毛衣需10至15天取货,手工编织需1个月左右才可取货,想要定做毛衫最好早做准备。

### 专柜毛衫价格较高,销售遇冷

要想穿现成的、款式又新颖的毛衫,还得到专卖店或商场专柜购买。记者调查发现,近期羊绒羊毛衫专柜的销售情况并不景气。

15日,记者看到位于王府井百货四楼的多家羊毛衫专柜,尽管纷纷推出打折活动,但前来购买毛衫的顾客依然很少。

“最近的羊绒羊毛衫销售有些冷。”一位姓王的销售员告诉记者。据了解,今年毛衫在款式上跟去年相比变化较大,中长款的毛衣外套比较流行,动物花型、印花图案是主打。价格方面,不少毛衫的零售价上涨了10%至30%。记者看到,普通羊毛衫售价在500至1000元不等,而羊绒

衫售价在1800至2800元的居多,有些特殊款式的要3000元以上。

业内人士分析:最近气温较高、毛衫价格上涨是影响销售的主要原因。也许,正因如此,催热了市场的编织毛衫热。

市民王女士准备在唐宫市场定做一件山羊绒毛衫,她算了个账:高档山羊绒毛线每斤售价480元,需用毛线6至8两,机织一件加工费用为60元,共花费350至450元。王女士认为,同等质量的羊绒衫在专柜里至少也得1000元以上。

当然,如果想要带珠花、亮片或艺术图案的高档时尚的毛衫,最好还是选择到专柜购买。